

احادیث کا ادبی رخ

جناب محمد حسین ٹونکی صاحب

(۲)

سادہ زندگی اور عیش و عشرت کی زندگی دونوں زندگیوں کا فرق آپ درج ذیل احادیث سے سمجھیے:

إِيَّاكَ وَالْتَنَعْمَ فَإِنَّ عِيَادَ اللَّهِ لَيْسُوا بِالْمُتَنَعِمِينَ

(عن معاذ بن جبل رواه أحمد - مشکوٰۃ)

ترجمہ: (اے معاذ) دیکھنا عیش پسند زندگی سے بچنا۔ اس لیے کہ اللہ کے بندے عیش پسندانہ زندگی نہیں گزارتے۔

تجمل یعنی صفائی پاکیزگی اور خوش پوشی کا اہتمام اور تنعم یعنی مسرفانہ اور عیش پسندانہ زندگی کا اہتمام دونوں میں فرق ہے۔ تجمل خود رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہے۔ جب آپ نیا لباس پہنتے تو آپ کی دعائیں یہ الفاظ بھی ہوتے (أَتَجَمَّلُ بِهِ فِي حَيَاتِي) ایک اور روایت میں ہے کہ (وَكَاثَ يَتَجَمَّلُ لِلْوَفْوَدِ) آپ مہانوں کے لیے خوش وضع لباس پہنتے۔

تجمل جب درجہ افراط پر ہو تو تنعم بن جاتا ہے اور پھر زندگی عیاشانہ ہو جاتی ہے اور جب یہ درجہ تقریباً پر ہو تو زندگی راہبانہ ہوتی ہے۔ اور تجمل رہبانیت بن جاتا ہے۔ اب سوال یہ ہے کہ ان دونوں کے درمیان وہ معتدل طرز زندگی کیا ہے جسے اختیار کیا جائے۔

شرعیات نے اس کا فیصلہ خود مومن کے اپنے زندہ اور صاحب بصیرت ضمیر پر چھوڑا ہے۔ اور اِسْتَقَّتْ قَلْبَكَ اِذَا كَرَامِي ارشادِ اِسْمِ قِسْمِ كِ مَوَاقِعِ كِ يٰهٖ هٖ ۔

سادہ زندگی کی اہمیت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یوں بیان فرماتے ہیں:

اَلَا تَسْمَعُوْنَ - اَلَا تَسْمَعُوْنَ - اِنَّ الْبَذَاذَةَ مِنَ الْاِيْمَانِ
اِنَّ الْبَذَاذَةَ مِنَ الْاِيْمَانِ - رَعْنِ اَبِي اِمَامَتَهٗ - مَشْكُوٰةٌ -
کتاب اللباس)

ترجمہ: اے لوگو! کیا تم سنتے نہیں ہو، کیا تم سنتے نہیں ہو۔ بلاشبہ سادگی ایمان کی نشانی ہے۔ بلاشبہ سادگی ایمان کی نشانی ہے۔

محدثین کرام کے نزدیک بذاذہ سے مراد ایسی زندگی ہے جس میں تکلف اور تصنع کی آمیزش نہ ہو۔ خوش پوشی اور زینت پسندی سے اسلام روکتا نہیں ہے۔ لیکن اگر یہی ذوق حد سے تجاوز کر جائے تو انسان اسراف اور فخر و نمائش میں اپنی ساری دولت صرف کر دیتا ہے اس بنا پر اسلام تنعم اور ربانیت کے درمیان ایک متوسط راہ اختیار کرنے کی تعلیم دیتا ہے۔

اسی موضوع پر اور احادیث ملاحظہ کیجیے۔

مَا اسْتَكْبَرَ مَنْ اَكَلَ خَادِمَهُ مَعَهُ، وَرَكِبَ الْحِمَارَ بِالْاَسْوَاقِ
وَجَلَبَ الشَّاةَ (عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ الْاَدَبِ الْمَفْرَدِ)

ترجمہ: سرور کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ ایسا شخص کبر و غور سے پاک ہے جو اپنے خادم کے ساتھ شریکِ طعام ہوتا ہے۔ بازار میں گدھے کی سواری بھی کر لیتا ہے اور اپنی بکری کو بھی دوھ لیتا ہے۔

آج ہم میں کتنے لوگ ہیں جو ان ارشاداتِ گرامی کی تعمیل خوش دل اور خندہ پیشانی سے ساتھ کرتے ہیں۔ جب ہم سفر اور امراء کے ساتھ شریکِ طعام ہوں تو اپنے خادم کے ساتھ بھی شریکِ طعام ہونا چاہیے۔ جب خود نمائی کے طور پر طمطراق کے ساتھ گھوڑے پر سوار ہوں تو بازار میں گدھے پر بھی سوار ہونا چاہیے۔ اسی طرح بکری کا دوھ دوہنے

میں بھی ہمیں ذلت محسوس نہیں کرنا چاہیے۔

یہ سب سیدھی سادی زندگی کی خصوصیات ہیں۔

حضرت عائشہ رضی اللہ عنہا سے جب حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے خانگی مشاغل کے بارے میں

پوچھا گیا تو انہوں نے جواب دیا۔

كَانَ بَشْرًا مِّنَ الْبَشَرِ يَخْصِفُ نَعْلَهُ، يَخْيِطُ وَيُعَلِّي
ثَوْبَهُ، يَحْلِبُ شَاتَهُ وَيَخْدِمُ نَفْسَهُ۔ (ترمذی)

ترجمہ:- آپ انسان تھے، اپنے بوجھتے فرماتے، اپنے کپڑے بھی می لیتے۔

ان میں سے جوئیں بھی نکال لیتے۔ اپنی بکری بھی دوہتے اور تمام کام خود کرتے تھے۔

امیر المؤمنین محمد بن الخطاب نے اپنے عمال کو لکھا تھا۔

لَا تَطِيلُوا بِنَاثِكُمْ فَإِنَّهُ مِنْ شَرِّ أَيَّامِكُمْ

دالادب المفرد

ترجمہ: طول طویل اور بلند و بالا عمارتیں نہ بناؤ، کیونکہ یہ طرز عمل بدترین زمانہ کی

نشانی ہے۔

یعنی دولت و ثروت کی نمائندگی شاندار اونچی عمارتوں کی صورت میں کی جائے گی۔ ظاہر ہے

کہ اُمت کی دنیا پرستی کا دور ہوگا۔ آخرت پرستی کا رجحان مرجھکا ہوگا۔ حضرت عمر

رضی اللہ عنہ نے اُمت کی اسی دینی پرستی کو روکنے کے لیے بند باندھا تھا۔ سوال یہ ہے کہ

اس بند کو ہم نے مستحکم رکھا یا شکستہ کر دیا۔

میانہ روی یعنی درمیانہ خیال کی بابت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد گرامی یہ ہے:

مَاعَالٍ مِّنْ اِقْتَصَادٍ۔

ترجمہ: وہ کنکال نہیں ہوا جس نے میانہ روی اختیار کی۔

کلی نشانی گفتار کے اس انداز پر ہزاروں انداز قربان ہیں۔ دیکھیے کس قدر خوب صورت

نوکس اور عام فہم الفاظ ہیں۔ جملہ کیا ہے گویا سلک لائی ہے۔ سہ لفظی جملہ میں دو فعل ہیں

ایک فاعل ہے۔ دونوں فعل لازم ہیں۔ افعال محیط ہیں فاعل محاط ہے، الفاظ قلیل ہیں اور معانی کثیر۔ اس لحاظ سے یہ مختصر جملہ "ایجازِ فقر" کا حامل ہے۔ ایجازِ فقر علمائے بدیع کے نزدیک تنزیہی کلام اور زبور کلام ہے۔ اس سے عروسِ کلام میں چارہ چاند لگ جاتے ہیں۔ حدیثِ گرامی میں جو بات بیان کی جا رہی ہے اس میں شک و شبہ کہ رمتی بھی نہیں۔ اس میں سرتاسر یقین ہی یقین، حقیقت ہی حقیقت اور مغز ہی مغز ہے۔ یہ حدیثِ گرامی کی مختصر خوبی اور ادبی خوبیاں ہیں، جو بقدر ادراک و فہم بیان کی گئیں۔

الغرض شریعت نے تنعم (عیش پسندی)، ہی کے معاملہ میں نہیں زندگی کے ہر معاملہ میں افراط و تفریط کے بجائے اعتدال کو ملحوظ رکھا ہے۔

ادبی محاسن | اب نیرِ سحر حدیثِ پاک کے زبان و بیان کے محاسن پر غور کیجیے۔
 کَيْفَ اَنْعَمَ۔ میں کیونکر عیش پسند زندگی گزاروں یعنی ہرگز نہیں گزاروں گا۔ استفہامِ اقرار
 انکار یہ بھی بیان کی خوبی اور اس کا نرالا انداز ہے۔ اس فعل میں اقرار سے انکار نمایاں ہے۔
 یہ بھی زبان و بیان کی خوبی ہے۔

دوسری خوبی اس فعل میں یہ ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم بات تو اپنے لیے فرماتے ہیں مگر اس میں مخاطب کے لیے خصوصی ہدایت ہے۔ یعنی متکلم مخاطب تو خود سے ہے مگر مخاطب اور ہی ہیں۔ یہ بھی ایک اندازِ بیان ہے اور بجائے خود حسن ہے۔ احادیث اور قرآن کریم میں بیشتر مقامات پر یہ خوبی نمایاں ہے۔

پھر یہ فعل محاکات سے بھرا ہوا ہے۔ مجموعہٴ نصاب اور مشتمل تصاویر ہے، اسے پڑھتے ہی حیاتِ طیبہ کے دل سوز اور جانگداز واقعات تصویر بن کر سامنے آجاتے ہیں۔ ہم ان واقعات کا مکمل احاطہ نہیں کر سکتے۔ ان کی مکمل تفصیل تو خود قرآن کریم ہی نے اس طرح کر دی ہے۔

وَ اَنْتَ حِلُّ بِلَدِ الْبَلَدِ (الْبَلَدِ)

ترجمہ:- اور حال یہ ہے کہ (اے ہمارے رسول)، اس شہر میں تم کو حلال کہ لیا گیا ہے۔ یعنی ہر ایک کو یہاں امن بیستر ہے، خنجر و ناچیز کیڑوں مکوڑوں، چھروں اور بھنگوں تک کو بھی امن حاصل ہے، مگر اے نبی! تمہیں یہاں کوئی امن نصیب نہیں۔ تمہیں سنانا

تمہارے قتل کی تدبیریں کرنا حلال کر لیا گیا ہے۔

غرض یہ فعل درود کرب اور غم و اندرہ کی جانکاہ تصویروں کا آئینہ دار ہے اور اپنے اندر محاکاتی حسن و جمال رکھتا ہے۔ محاکاتہ خود منجملہ محاسن کلام ہے۔ صاحب السُّور۔ یہ کنایہ کیسا لطف دے رہا ہے۔ کنایہ بھی کلام کا تحسین و تزئین کا سبب ہے۔ قرآن کریم میں بیشتر مقامات پر کنایات استعمال ہوئے ہیں۔ مثلاً (لَا تَكُنْ كَصَاحِبِ الْحُوتِ) میں (صَاحِبِ الْحُوتِ) کا کنایہ حضرت یونس علیہ السلام کی طرف ہے۔ (قُرْآنٌ عَجَبٌ) میں (قُرْآنٌ عَجَبٌ) کا چشم فرور کنایہ حضرت موسیٰ علیہ السلام کی طرف ہے۔ جو ابھی قصرِ قرعون میں طفلِ شیر نوش ہیں۔ اور (وَهَذَا يَتْلُوهُ التَّجْدِيْنُ) میں بعض مفسرین کرام کے نزدیک نجدین کا کنایہ پستانِ مادر کی طرف ہے۔ اسی طرح صاحب السُّور کا کنایہ حضرت اسرافیل علیہ السلام کی طرف ہے۔

قَدْ التَّقِيَّةُ :- صُور تو پہلے ہی منہ میں لیے ہوئے ہیں۔ افعال سے پہلے قَدْ کا لفظ مختلف معنی دیتا ہے۔ مثلاً قَدْ قَامَ زَيْدٌ کے معنی ہیں زید پہلے سے کھڑا ہوا ہے یا ابھی ابھی کھڑا ہوا ہے۔ قَدْ يَصُدُّكَ الْكَذُّوبُ کے معنی ہیں جھوٹا کبھی سچ بات بھی کہہ دیتا ہے یا شاذ و نادر ہی سچ بولتا ہے۔ قَدْ يَفْدُمُ الْغَائِبِ میں اُمید ظاہر کرتا ہے۔ کبھی قَدْ کا لفظ کامل تیقن کے معنی دیتا ہے مثلاً قَدْ أَفْلَحَ مَنْ ذَكَرَهَا اور قَدْ سَمِعَ اللَّهُ قَوْلَ الَّتِي دُونَ... وغیرہ۔ حدیث گرامی میں استعمال ہونے والا یہ فعل آیت کریمہ (قَالَ تَقِيَّةُ الْحُوتِ) کی یاد دلاتا ہے۔ حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم قرآن کریم کی مذکر اور مفسر ہے۔ حدیث ہی قرآن کریم کی یاد نہیں دلائے گی تو کوئی شے اس کی یاد دلائے گی۔ سرکارِ رسالت صلی اللہ علیہ وسلم کا اندازِ گلشنانی گفتار بدرجہ غایت قرآن مجید سے ساتھ مشابہت رکھتا ہے۔ حسن سے عشق آخر کیوں کر جدا ہو سکتا ہے۔ احادیث میں استعمال ہونے والے بیشتر مسادر و ماخذ اور افعال و مشتقات قرآنی ہیں۔ زیر بحث حدیث پاک خود اس کی دلیل روشن ہے۔

اصْغَى :- اس کا مادہ (صغى) ہے جس کے معنی ہیں ہمہ تن گوش بہ آواز ہونا کسی

بات کو سننے کے لیے پوری تصویر اور انہماک کے ساتھ کان لگانا۔ یہ فعل بارگاہِ الہی کی جلالِ شان کو بھی ظاہر کرتا ہے۔ اور مقتدرِ اعلیٰ کے سامنے اس عظیم فرشتے کے اندازِ قیام اور طرزِ آداب کو بھی بتاتا ہے۔ اَلتَّقْوٰہُ کی طرح یہ فعل بھی قرآنِ کریم میں استعمال ہوا ہے جیسے (وَلِتَصْغِي اِلَيْهِ اَفْئِدَةٌ اَلَّذِيْنَ لَا يُؤْمِنُوْنَ بِالْآخِرَةِ (الانعام) وَقَتِي جِبْهَتَهٗ : پیشانی کو جھکائے ہوئے۔ یہ فعل بھی قرآنی ہے اور اس سے بھی شرمساری و انکساری اور بجز و نیاتہ کی ادا ظاہر ہوتی ہے۔ یعنی اسرافیل علیہ السلام جو سرخیل ملائکہ ہیں بارگاہِ کبر و جلال میں سر نیاز جھکائے کھڑے ہیں اور كَيْفَعَلُوْنَ مَا يُؤْمَرُوْنَ) کی تفسیر بنے ہوئے ہیں۔ جِبْهَةٌ اور جَبِيْنٌ دونوں کے معنی پیشانی کے ہیں اور دونوں اسماء قرآنی ہیں۔ قرآن مجید میں ہے۔ فَتَكُوْنِيْ بِهَا جَبَاهُھُمْۙ اور وَتَلُّہٗ لِلْجَبِيْنِ ۔

بِالذَّفْحِ :- یہ مرکب جاری آیت کریمہ وَنَفْحٍ فِي الصُّوْرِ کی یاد تازہ کرتا ہے۔ صُوْر سے متعلق اس آیت مبارکہ کو سن کر بھی ہم خوابِ غفلت سے نہیں چونکتے۔ مخمور، شراب اور وارفتہ ہی رہتے ہیں جیسے ساغرِ بلور پئے ہوئے ہوں۔ اے کاش! تصویرِ عقبیٰ ہمیں اس خوابِ گراں سے جگا دے اور ہم اپنے حسنِ انجام کی کچھ فکر کریں۔ ادبی و نحوئی زاویہ نگاہ | وَصَاحِبِ الصُّوْرِ قَدِ الْقَتْمَاءُ وَاصْغِي سَمْعًا وَقَتِي جِبْهَتَهٗ ۔

حدیثِ گرامی کے ان تینوں جملوں میں سارا ادبی حسن و جمال اور ساری ادبیت سمائی ہوئی ہے۔ ہر جملہ میں تصویر کشی کا وصف موجود ہے اور تینوں جملے مل کر ایک زندہ، متحرک اور حقیقی جاگتی تصویر پیش کرتے ہیں۔ آخری جملہ جو تصویر پیش کرتا ہے اس سے معلوم ہوتا ہے کہ یہ تصویر ذوقِ بندگی نے پیش کی ہے۔ کلام کا یہ کمال ”محاکاۃ“ کہلاتا ہے جو بجائے خود زلیورِ کلام ہے۔

نحوئی زاویہ نگاہ سے یہ تینوں جملے ”حال“ ہیں اور صاحبِ الصُّوْرِ کا مرکب اضافی ”ذوالحال“ ہے۔

یوں سمجھیے کہ مشروب ایک ہی ہے مگر پیمانے جدا جدا ہیں۔ ایک پیمانے میں یہ ”محا کاۃ“ ہے اور دوسرے میں ”حال و ذوالحال“۔

پھر یہ کلام بلیغ بھی ہے۔ تینوں جملوں میں بلاغت بھری ہوئی ہے۔ موقع و محل جس تصویر کا تقاضا کرتا ہے اُسی انداز کی تصویر ہے۔ یہ لفظی تصویر بغیر سوچے سمجھے اُٹ پٹانگ طریقہ پر نہیں کھینچ دی گئی۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اس میں پورا پورا غور و غور و غور اور پوری پوری ذہنی و دماغی کاوش فرمائی ہے۔ موزوں اور مانوس الفاظ کا انتخاب کیا گیا ہے۔ قرآنی افعال و مشتقات جمع کیے گئے ہیں۔ اور پھر حسین بندش اور دل آویز ترکیب کے ذریعے جملے بنائے گئے ہیں۔ اس ذہنی کاوش اور دماغی عرق ریزی کے بعد یہ تصویر بنتی ہے۔ پس یہ تصویر کا پیر بن کیسا ہونا چاہیے۔ اُسے خزانے ذوالجلال کے سامنے کن آداب کو ملحوظ رکھنا چاہیے، اُس کا انداز قیام کیسا ہو، سماعت احکام الہی کا طریقہ اور ان کی طرف توجہ کی نوعیت کیسا ہو، عجز و نیاز کی ادا کیسی ہو، بندگی و عبدیت کا سلیقہ کیسا ہو، تصویر میں یہ چیزیں نمایاں ہیں۔ اس طرح اس لفظی تصویر کو موقع و محل کے ساتھ کامل تطابق حاصل ہے۔ اور اسے دیکھ کر ذوقِ سلیم پکار اُٹھتا ہے کہ مصویر حقیقی کے سامنے تصویر کا یہی انداز ہونا ہونا چاہیے۔ بلاغت اسی سے عبارت ہے۔ اسی کو گفتار کی کلفشانی کہتے ہیں اور یہ عجب خاتم المرسلین صلی اللہ علیہ وسلم کا خصوصی و انفرادی حصہ ہے۔